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1-7
I Semester B.Com. Examination, May 2A22

(N EP - 2021-22 and Onwards)
COMMERCE

Paper - 1.1 : Financial AccountancY

Time : 2/z Hours

lnstruction : Answer completely either in English or in Kannada.

SECTION _ A

Cq,arl - o

1. Answer any six of the following. Each question carries 2 marks :

Cnscmddn er$ 4{.rteX erudO$. qe {d*rt a 2 epodrl$r :

a) Give the meaning of Financial Accountancy.
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(6x2=12)

b)

c)

d)

s)

h)

dram$: O{m{e ufirdQ eea.

What is Revenue Expenditure ?

dorno$ dr.f aoddeab ?

lf Asset is Rs. 1,50,000 and liabilities is Rs. 1,00,000 find out the amount
of caPital. 1

ei& dra. 1,50,000 dr4 ?jd;a?f,rc)o719J do. 1,00,000 qqd uodaad d"gdq
do& b&ol:o.

What is Account Sales ?

dnoou.l Dddraa d$ (udooef dee{ ooddeab ?

e) Give the meanlng of dependent branch,

eedsozed ryra3od: e$rddl &eA.

f) State any two elements of lease.

rberio$ oln{ccaddo add,> ero8rf$d:o ddroo*.
Give the meaning of hire purchase.

mGri $oeOoJ: erfrrddlo &eA.

Mention any four recent trends in accounting.

erd6s6dodr .agezsd oindloadd^ a"*o €,ddgrl$dl ddroa:r.

P.T.O.
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SECTION _ B

aqDrl - L)

Answer any three of the following. Each question carries 4 marks :

or:odaaddro dlJo$ €,d4rleri erudOxr. B.g E,d4rto 4 erodrlq;b :

2. Give the meaning of accounting concept and briefly explain money
measurement concept.

IililililililtiltlIllililil]til

(3x4=12)

:iTi dododo$ efrrdd1Oec ab6 deaood edobd dodedo$d1Bos{amn
ado&.

3' Bhaskar consigns 400 calculators costing Rs. 450 each to Chandan. He incurs
Rs' 9,000 for freight expenses. Chandan receives the calculators and incurs
Rs' 2,000 towards clearing charges. He sells 300 calculators at Rs. 750 each and
70 calculators at Rs. 600 each and incurs Rs. 3,000 towards selling expenses.
Remaining calculators were found fully damaged and agreed to be treated as
normal loss. He is entitled fora commission of s%on gross sales value. prepare
Consignment A/c in the books of Bhaskar.

groiod$ * 
1ro_IYo$ 

4?o uo*u:oeJet^lcbdsdi z3odd&rt daa&xbod. xaroedd dq
dro. 9,000 erabo enab qJoxbed a*3!ao onr*y:*r.l&rlgdtr rra,ldosbF leraaf
dro. 2,000 da?s a$aa edrrsatro ljcrao-.red erddJ s6o are.,loeucbrrqd.tr
€,eohoddo &. 750 dod aartoTo %*rdrr;.brroq 4,oor^ojdo &. 600 doJ
dnooul d>d:sad oarln dro. B,oo0 anoa-o^: d?,3 doxb;d. eruqd roreryJeo^ldJrl$t)
Bo{peorann EE&rtrognand:dd aarto srongfo xad,nd, d{ aod: dorrrdie):
rado{enndoqd. sddc 

"*., dooer^l ;;;rd dcee] s% derge ddod:e.r:
erdroa A cbq d. qnBodd ejdd d{ ddo- d{, if & o ur ando3: nbo do$D o&.

4' Following particulars retate to Mysuru Branch for the year ending 31.t March,
2021

Balances at the branch as on 1-4_ZO2O:

Stock at cost Rs. 60,000

Petty cash Rs. 1,000

Goods sent to orarrbh during zo2o-21at cost Rs. g,00,000
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Cash sent to branch during 2020-21 tor:

Salaries Rs.40,000

Rent Rs. 10,000

PettY cash Rs. 4,000

Remittances from branch Rs. 9,85,000

Balances at the branch as on 31-3-2021 :

Stock at cost Rs. 1,00,000

PettY cash Rs. 1,600

prepare Mysuru Branch Account in the books of Bengaluru Head Office.

ESd o d a d d dsr 91 - g -2021 do dod rtos;rd d-'.:,rrEu B o u o Qxr d od abrno dl voajri

u{or:n:Qd.

1-4-2020 dod uoa3obe-d 5u:od$.: :

dz* dddO- eDxEQ dra. 60,000

Ce;-d drldJ dJD. 1,000

2O2O-21 d9-aa.ln dDi&d nddr d%dddo-do. 8,00,000

2O2O-21 de-uoaJri dao&:rd ddd; :

iousraR 6ra. 40,000t

unarinah dra. 1d;OOO

ase,:-d drlOron do. 4,000

uoeEou:od aadg dn. 9,85,000

g1-g-2021 dod maSo3:e)-d $er:orl$.: :

d?3dddQ enmd: dro. 1,00,000
?,t..)r

z3e.:_d drldJ dra. 1,600

u3orlsod: 6WaS d$eocl e3dd -'Qt)4dd0-&-r*ndr u"oaj andoJ:d} doJDotu.
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5. On 1"tApril, 2O2O Mr. Prabhakar obtains a machine under hire purchase
system. Following particulars are provided to you :

Cash price Rs.2,65,000

Down payment Rs. 65,000

lnstalment amount Rs. 1 ,3O,OOO at the end of first year and Rs. 1 ,15,OOO at the
end of second year.

lnterest is charged at 1 Sy" per annum

Find out the'amount of interest included in each instalment.

1 ngef 2020 dod: d@dd& o$og{poddl zmari eDoeo ddd{o$a ddcbdos:rqd.
d9Eod addzf$dlOd:ri udftienfld : 

,.

drldJ dej dra.2,05,000

dd,eo aadg dro. 65,000ol

dod: dod dro. 1,30,000 ed1 €,dar, ddrd erodrdo_o3:o ile do. 1 ,15,000 udtr
qeeo$ ddrd erod, d0_oho aadgia3ed,:.

ddrdu 15% dod uc aeiennd

$ Sdo.Bduq ieodooad;d rq d"g dq dodr&Eol:o.

6. write a short note on Human Resource Accounting.

$Ddd ioddqo eidJddoJ: u{iea_doocb o,Sded udobo.e 6 --- ---A'--b- r qr

dt 
sECTroN-c '

/ 6qad-e

Answer any three of the following. Epch question carries 12 marks : (3x12=36)

oJndaaddro dr/o$ €,d4dqri erudon. dg 6d".rt o 12 epodrrgb :

7. Define accounting and explain the steps in accounting process.

ejdds.ddobdtr a,&D,&$ at dl dd.rdd 6gof,o$ dodrigdl &do&.
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On 1't March , 2021 Eshwar consigns 2,000 toy cars ceisting Rs. Sfi each t*
Falguni. He incurs Fls. 2,000 freight charges. Falguni receives tc5r tmrs ei'le}

incurs Rs. 500 towards clearing charges. She sells 1,300 toy ears at Fts" 7d-.Sffi

per unit and incurs Hs. 300 selling expenses. She is entitlsd fnr **nrn:issi*rt
of 5% on gross sales. There is a normal loss of 50 units. She pays Fts. q:li"],fiffiCI

through digital mode on 31" March, 2A21. Prepare consignment Alc, Faiguni

A/c and goods sent on consignment A/c in the books of Eshwar.

1 drozfr 2021 dodt &ddddr C'n. 50 ajeJo$ 2,000 eru3d mcbfrS${ Sur1tdd
daro&i:sad. rnnaedd dqd". 2,000 edl od: ?io$ed. frwr.,edo3:: er$d Etdrridqr
oatu dra$iqd iu:anfl dro. 500 C{ d.nc u{rl$d1 ddd:do$:;Ed" esdoJu 1,304

e:[,3d ro&ddq {,edraoddo &. 74.50 dod Cncnto dnd.:sES aarto dro. 30* md;

Cnoat^i d{;mn ?iofusad. sdcl:: LUDsjCDCDo^i df0e.:rd d:ee3 57o dua** d#el*su
edrqaAd:od. 50 gsd a&ilv: mdn$, d{annd. erdC:: dro. 8CI,000 *e* ffiLtLlef

dD{ild droe-:d 3't ilJizf - 2021 dod; mod8t'i:md. *dddd eJdd6$dd$*d{, -r*$

d:00,tr arod, Su:,.,edc: s;e md,o dd ,ffd;oe,S frdt CaaOS.rd and dd:anru.

Following particulars relate to Mysuru Branch for the year ending 31'r fl'frei'eh,

2021. The goods are sent to branch at cost plus 25%.

Balances at the branch as on 1-4-2020:

Stock at invoice price Rs. 1,20,000

Debtors Rs, 2,40,000

Petty cash Rs. 2,000

Outstanding rent Rs. 2,000 
:

Goods sent to branch during 2O2O-21 at invoice price Rs. 20,S0,fi**

Cash sent to branch during 2020-21 for :

Salaries Rs. 80,000

Rent Rs. 22,000

Petty cash Rs. 5,000

Remittances from branch :

On cash sales Rs. 4,85,000

On collection from debtors Rs" 16,00,00CI

9,
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Balances at the branch as on 31-3-2021 :

Stock at invoice price Fls. 2,00,000

Debtors Rs, 3,60,000

Petty cash Rs. 2,800

Outstanoing rent Rs. 2,200

Prepare Mysuru Branch Account in the books of Bengaluru Head Office.

#Sdod cddd$c 31-3-2021 do dodrlo9ord ddrdo BouoQ:rdod d,l,n"d> yoa-lri

er{ooxi: $ d . B ddc d$dtr d?^fd dio25"/o dro atu daa&i e> n drd d.

1-4-202A ood yopJoJ:O_d 5er:url$.: :

dd&dt3, ddd{em4d: dn. 1,20,000

aJ-.rdri$o dra. 2,40,000

g3%d drldJ dra. 2,000

ead8HzJerofld:d erJarl dro. 2,000

202A-21 d$_maJri daa&xld frdd> idd)d[.3_dddO_do. 20,00,000

202CI-21 dQ roajrl daa&ad drld: :
,{1

Soat$raufi dro. 80,000

zro&rinaft dn. 22,000

z$c_d Srl0rnh dro. 5,000

ma-ior:cd und& :

SrldJ d:ammnod d.,0. 4,85,000

r$rdr(9od tscrl, b&d":- dre. 1 6,00,000
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31 -3-2021 dod ene5o3:O-d Au:rrl+t :

nddrdq dddO_ aaxa$ do. 2,00,000

rbsdd$ dra. 3,60,000

de.:_d drldJ dJo. 2,800

aad8Bsierohdrd zmGrl do. 2,200

s3orlgod: dWaS dqieoo$ erdr ddddO-di,nro& uoai arodod:$4 doiDotu.

10. On 1.tApril, 2O16Mr. Gangadhar obtains a machine under hire purchase

system. Following particulars are provided to you. 
,:

Down payment Fls. 3,20,000

Balance in three 1st, 2nd and 3'd year respectively annual instalments of

, Rs. 3,90,000, Rs. 3,60,000 and Rs. 3,30,000 for each, interest is charged at

10% per annum. 
i,

Machinery is to be depreciated at ZOYo per annum under diminishing balance

method. Prepare Machinery Alc and Depreciation A/c in the books of

Mr. Gangadhar under Asset-Accrual method.

1 o.1,ef 2016 dod: rlorofd$ obo${Rod$ozmGrieDoe6 dddto$a ddd:fotb;4d.

dsdod adddsdi Odprl udhBenAd. '

ddea aadg do. 3,20,000

*-* dogd$* dro. 3,90,000, do. 3,60,000 ildl dto. 3,30,000 dod {,e ddrd
d,odobO-aodBizJedr ddrdo 10% dod uqbQBsand.

o$o$d dreei $0 ddr qeE drad dq.Bobao$O-20% idde dndaJed:. rlorn{dd e3do

d)lddO o$od.d and oad: Bddq andoj:d: ertu io?,3o$ ddgo$ao1:O dolaorJ.vrcaJ4rO..

-7-
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11' Mr. Sharath started his business on 1-4-2021in the name and style as *Sree
Enterprises". By using accounting equation show the effect otthe following
transactions on the assets, liabilities and capital.
a) lnitial capital invested Rs. 1,00,000.

b) Shop advance Rs. 15,000 paid to the landlord.
c) Purchased furniture worth Rs. 5,000 for use in the business.
d) Purchased goods worth Rs. 90,000 for the purpose of resale.
e) Sold a part of the goods for Rs. 1,90,000.
f) withdrew cash Rs. 36,000 for domestic purposes.
g) lncurred the following business expenses : Rent Rs.4,g00 and Etectricity, Rs. 1,200.

1 De,,ef 2021 Oo? dddd,r gd *r*ddq,,ge ,:o.icfqrdrj," dd.de_
udoq:xdnb. ejErsdd B.):eddeaddq ugr dddod drilmdrlqo* ejxrl$r, ranzqorl*b
aa rto u o daro$d a3:eeJ e:rbd do raoil.:dA1 do e 0,r,.

a) udoed uodars fuA.b. drn. 1 ,00,000.

b) uorra d)grinDR dnoed&rr CIead cr:orrd cJ?. 15,000.

c) a-gaadd ugdrnR'aedoedddsa $OeO do. 5,000.

d) abclJ dnoan^lroon ndADdg $oeO do. gO,00O.

e) Bd*rl$ uocb ?iDddq dnolr^l &o&dl"dn. 1,30,000.

0 abdaadr erudedrigrBh boildd drlcb dro. 36,000.

g) clod agdsrd)d dDrilDo dqf,sq #D&cbddr : zuaarl dc. 4,800 drdJ
e.brd dJo. 1 ,20d. - r


